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 УСМІХНЕМСЯ

Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня
   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 4.37 21.45 17.08
Вi цебск — 4.18 21.44 17.26
Ма гi лёў — 4.27 21.36 17.09
Го мель — 4.33 21.23 16.50
Гродна — 4.54 21.59 17.05
Брэст    — 5.04 21.50 16.46

Iмянiны
Пр. Васіля, Канстанціна, Фёдара, 
Яфрэма. 
К. Аліцыі, Марты, Алоіза, Рудольфа, 
Тодара.

Месяц
Апошняя квадра 19 чэрвеня. 
Месяц у сузор’і Авена. 
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ЗАЎТРА

ХАТНЯЯ  ЭНЦЫКЛАПЕДЫЯ
Е Д З Е М  Н А  П І К Н І К

АВЕН. Не аб ход на ра цы я-
наль на раз мер ка ваць сі лы 
на ўвесь ты дзень. Вам бу-
дзе спа да рож ні чаць пос пех 

у по шу ках пра цы і афарм лен ні да ку-
мен таў. Ты дзень мо жа за клас ці тры-
ва лы пад му рак для кар' ер на га рос ту. 
Каб па спя хо ва ажыц ця віць за ду мы і 
пла ны, вы па він ны стаць пад атлі вы мі 
і дып ла ма тыч ны мі.

ЦЯ ЛЕЦ. Гэ ты ты дзень на ў-
рад ці бу дзе роў ным і спа-
кой ным — да вя дзец ца 
шмат асво іць, змя ніць і па-

леп шыць. Не вы клю ча на ўзнік нен не 
шэ ра гу за блы та ных праб лем, вы ра-
шаць якія не аб ход на ад ра зу. З аў то-
рка мо жа па чац ца па ла са пос пе хаў. 
Ва ша пер со на бу дзе пры цяг ваць да 
ся бе па вы ша ную ўва гу. Зме на мес ца 
жы хар ства ці па да рож жа, не су мнен-
на, пой дзе на ка рысць.

БЛІЗ НЯ ТЫ. Па жа да на 
кант ра ля ваць эмо цыі, бо 
мо жа це ака зац ца за ліш не 
за паль чы вы мі і на ват агрэ-

сіў ны мі. Гэ та бу дзе звя за на з цяж-
кас ця мі па служ бе або з-за раз драж-
нен ня пры кан так це з афі цый ны мі 
ін стан цы я мі. У пят ні цу не пла нуй це 
па езд кі і важ ныя спра вы — лепш пе-
ра ня сі це іх на ін шы дзень, бо іс нуе 
вя лі кі шанц ака зац ца пад ма ну ты мі.

РАК. Вам спа да рож ні чае 
пос пех. У па ня дзе лак і се-
ра ду ве ра год ныя кан струк-

тыў ныя дзе ла выя су стрэ чы, якія 
па він ны ад крыць но выя пры ваб ныя 
перс пек ты вы. Па вы ша ная пра ца-
здоль насць да зво ліць спра віц ца з 
на за па ша ны мі спра ва мі. У вы хад ныя 
пры свя ці це тро хі ча су сва я кам, і яны 
бу дуць над звы чай удзяч ны мі.

ЛЕЎ. Усе за ду мы бу дуць 
рэа лі зоў вац ца дзіў ным чы-
нам. Аб та кіх вы ні ках сва ёй 
дзей нас ці вы на ват і не ма-

ры лі. Усё зроб ле нае ва мі за ўва жаць 
і ацэ няць як след У ся рэ дзі не тыд ня 
мо жа ўзнік нуць сі ту а цыя, ка лі да вя-
дзец ца ад каз ваць як за ся бе, так і за 
ін шых. Па спра буй це не рас пы ляц ца 
на дро бя зі. Ця пер па жа да на скан цэнт-
ра ваць на ма ган ні для да сяг нен ня са-
май га лоў най на гэ ты мо мант мэ ты.

ДЗЕ ВА. У блі жэй шыя дні 
не аб ход на на даць сва ёй 
пра цы яшчэ больш ува гі. 
Атры маць за да валь нен не 

ад зроб ле на га і да маг чы ся най леп-
ша га вы ні ку вам да па мо гуць доб ра-
сум лен насць і за ся ро джа насць. На 
аб ста ві ны, якія склад ва юц ца, ста рай-
це ся гля дзець рэа ліс тыч на — і гэ та 
збе ра жэ ад рас ча ра ван ня. І не губ-
ляй це ду шэў най раў на ва гі — толь кі 
так вы па збег не це стрэ саў.

ША ЛІ. Пра віль на вы бра ная 
стра тэ гія да па мо жа ў рэа-
лі за цыі пла наў. Пры гэ тым 
вель мі важ на не губ ляць 

хут ка сці рэ ак цыі. У се ра ду па жа да-
на не пла на ваць сур' ёз ныя спра вы і 
су стрэ чы, а не га тыў ныя эмо цыі тры-
маць пад кант ро лем. Дру гая па ло ва 
тыд ня спры яль ная для ра монт ных 
ра бот і ін шых пе ра мен, звя за ных з 
ва шым до мам або да чай.

СКАР ПІ ЁН. Не чап ляй це-
ся за мі ну лыя да сяг нен ні, а 
збя ры це ся з сі ла мі і пач ні-

це пе ра адоль ваць но вую мя жу. Ад 
аван тур, звя за ных з лёг кім уз ба га-
чэн нем і аза ртны мі гуль ня мі, па жа-
да на тры мац ца да лей. У вас мо жа 
па чац ца пе ры яд кар' ер на га рос ту, 
але па спра буй це не рас пы ляц ца па 
дро бя зях і ра біць тое, да ча го ля-
жыць ду ша. Мож на за няц ца доб-
ра ўпа рад ка ван нем до ма. Толь кі не 
спы няй це ся на паў да ро зе.

СТРА ЛЕЦ. Дзя ку ю чы са-
бра нас ці і ад каз нас ці мо гуць 
вы ра шыц ца прак тыч на ўсе 

праб ле мы, якія да гэ туль вель мі хва-
ля ва лі. Ва ша раз важ лі васць не пад-
вя дзе і на гэ тым тыд ні, не да зво ліў шы 
пус ціц ца ў та кія пры ваб ныя з пер ша га 
по гля ду аван ту ры. Пе ра жы ван ні пра 
дзя цей бу дуць улас ці выя вам ця пер у 
боль шай сту пе ні, чым звы чай на, але 
гэ та толь кі ліш няя на го да для хва ля-
ван ня, бо ім ні чо га не па гра жае.

КА ЗЯ РОГ. У па чат ку тыд ня 
апы ня це ся ў эпі цэнт ры па-
дзей, не заў сё ды пры ем ных. 
Па спра буй це стрым лі ваць 

эмо цыі і не зры вац ца. У ся рэ дзі не тыд-
ня да вя дзец ца пры свя ціць шмат ча су 
ру цін най пра цы. На рэш це спра вы, над 
які мі вы пра ца ва лі су мес на з сяб ра мі, 
за вер ша цца з не бы ва лым пос пе хам. 
Ця пер мо жа це ад мо віц ца ад не ка то-
рых пра па ноў, якія ка тэ га рыч на не 
па да ба юц ца, хоць гэ та кры ху і эга іс-
тыч на, але цал кам нар маль на.

ВА ДА ЛЕЙ. Вель мі на пру-
жа ны ты дзень. Пач нуць 
на за па швац ца і па ста ян на 
на гад ваць пра сваё іс на ван-

не дроб ныя кло па ты. Адзін дзень, 
лепш за ўсё аў то рак, па жа да на цал-
кам пры свя ціць вы ключ на ру цін ным 
пы тан ням. Са мым спры яль ным днём 
для пры ёму гас цей ста не чац вер. У 
ня дзе лю па спра буй це ні ку ды не ха-
дзіць і пра вя дзі це яго, ка лі гэ та маг-
чы ма, у адзі но це або ў ко ле сям'і.

РЫ БЫ. Вы мо жа це ака зац-
ца пе рад вы ба рам да ро гі, 
па якой вар та пай сці, але 

лю бая з іх пры вя дзе да вы зна ча най 
мэ ты. Не пе ра гру жай це ся бе звыш-
уроч най пра цай. У аў то рак і се ра ду 
на вас, хут чэй за ўсё, аб ры нец ца ла-
ві на роз ных спраў і кло па таў. Ка лі 
са мі не спраў ля е це ся, то не са ро мей-
це ся па пра сіць да па мо гі ў сяб роў. У 
се ра ду раз мо ва з на чаль ствам ака-
жац ца кан струк тыў най: вас не толь кі 
па чу юць, але і ацэ няць па за слу гах.

Усходні га ра скоп на наступны тыдзеньУсходні га ра скоп на наступны тыдзень

Яны за хоп ле ны жыц цём, іх хва люе зям ное 
іс на ван не. За ры ен та ва ныя на пос пех, яны 
дэ ман стру юць аў та ры та рызм і не пры ма юць 
ады хо ду ад аса біс тых ма раль ных прын цы паў. 
Яны ў вы шэй шай сту пе ні экс цэнт рыч ныя. У іх 
па чуц цях шмат страс ці, а ў ка хан ні яны прос та 
вір ту о зы. Яны зай ма юць вя ду чыя па зі цыі не 
толь кі ў сям'і, але і ў пра фе сій най сфе ры. Асо бы 

пад атлі выя, яны ня рэд ка ро бяц ца пра ца го лі ка мі, мо гуць быць 
вель мі па тра ба валь ны мі да сва іх сяб роў, род ных, дзя цей, та му 
аса біс тыя ад но сі ны ўсклад ня юц ца праз мер най за ня тас цю.

Гэ тыя лю дзі заў сё ды трап ля юць у не звы чай ныя 
аб ста ві ны. Іх цяг не хва лю ю чая да ля чынь, 
тай ная па лю боў ная су вязь. Та кія лю дзі ці хія 
і са рам лі выя. Іх па во дзі ны за слу гоў ва юць 
па хва лы. На жаль, нер во выя за хвор ван ні і 
дэ прэ сіі — звы чай ная для іх рэч. З-за вя лі кай 
коль кас ці рас ча ра ван няў яны мо гуць згу біць 
ці ка васць да жыц ця і за мкнуц ца ў са бе. 
Боль шасць з іх плы ве па жыц цё вых хва лях у не вя до мым 
на прам ку, пад па рад коў ва ю чы ся толь кі ма рам і жа дан ням, 
у по шу ках на ступ на га пры тул ку для ду шы і сэр ца. Пад час 
ад па чын ку пас ля чар го ва га за хап лен ня яны мо гуць быць вель мі 
прак тыч ны мі, доб ры мі гас па да ра мі свай го до ма і ахоў ні ка мі 
ся мей най спра вы.
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Но вае ста рое крэс ла

Крэс ла за чы шча ем на ждач най па пе рай, а ўсе ско-
лы-шчы лі ны апра цоў ва ем за маз кай (клей ПВА раз-
меш ва ем з му кой да кан сіс тэн цыі плас ты лі ну).

Пас ля пад сы хан ня па верх ню трэ ба зноў апра ца-
ваць на ждач кай. За тым крэс ла па кры ва ец ца бе лай 
акры ла вай фар бай, пас ля вы сы хан ня якой па чы на-
ец ца са мае ці ка вае: аб клей ва ем крэс ла га зе та мі. 
Ка лі на шы «на клей кі» вы сах нуць, па кры ва ем крэс ла 
мэб ле вым ла кам.

Ся дзен не. Тут мож на пра явіць фан та зію. У на шым 
вы пад ку вы ка ры ста ны джын сы. Драў ля ную асно ву 
фар бу ем той жа бе лай акры ла вай фар бай, што і ас-
тат нія дэ та лі крэс ла. Для мяк кас ці і кам фор ту пад-
клад ва ем па ра лон і з да па мо гай мэб ле ва га стэп ле ра 
аб цяг ва ем ся дзен не тка ні най. Ма цу ем на ад па вед нае 
мес ца.

За кус кі да шаш лы ку
1. Бал гар скі пе рац раз рэ заць на па ла він кі, па чыс-

ціць, па са ліць тро хі, на ма заць аліў ка вым ці ін шым 
але ем, па пер чыць. Да даць тро хі зя ле ні ва звер ху і 

па клас ці ка ва ла чак сы ру — 
фе ты або брын зы. За гар-
нуць у фоль гу. Ка лі бу дзе це 
сма жыць шаш лы кі, па кла-
дзі це на рых тоў кі ў ву гол ле 
на 8–10 хві лін.

2. Гэ тую за кус ку мож на пры га та ваць до ма. Тон кі 
(ар мян скі) ла ваш на ма заць та мат ным со у сам, вы-
клас ці спа се ра ва ную ага род ні ну (на рэ за ную рэп ча-
тую цы бу лю, морк ву, на дзёр тую на буй най тар цы, і 
бал гар скі пе рац, на рэ за ны са лом кай). Раў на мер на 
раз мер ка ваць на чын ку і згар нуць ла ваш ру ле там. 
Ужо на мес цы раз рэ заць ру лет на ка ва лач кі і па даць 
да шаш лы коў.

3. На дэ серт мож на пры га та ваць до ма той жа ру лет 
з ла ва ша, але з са лод кай на чын кай. Са лод кі тва рог 
змя шаць з се ча ны мі арэ ха мі і ра зы нка мі, ба га та на-
ма заць на ла ваш, за ліць уз бі ты мі вярш ка мі і згар нуць 
ру ле там. Га то вы ру лет за гар нуць у фоль гу, а на мес цы 
на рэ заць ка ва лач ка мі.

ШАШ ЛЫЧ НЫЯ ТОН КА СЦІ 
Чым больш мя са і буй ней шыя ка вал кі, тым даў- �

жэй яно па він на ма ры на вац ца.

Каб мя са лепш пра ма ры на ва ла ся, яго мож на  �
пра ка лоць у не ка то рых мес цах.

Ка лі мя са цвер да ва тае, то ў ма ры над мож на  �
да даць на рэ за ны ка ва лач ка мі ана нас, кі ві — яны 
змяк ча юць бя лок. Га лоў нае — не ма ры на ваць мя са 
з са да ві ной больш за дзве га дзі ны.

А каб мя са не ста ла цвёр дым ад са мо га ма- �
ры на ду, у ім не па він на быць шмат во ца ту, ві на ці 
со ку. Кіс ла ту і алей да да юць у ма ры над у роў ных 
коль кас цях.

Каб не браць з са бой на пік нік ліш ні по суд, за- �
ма ры на ваць мя са на све жым па вет ры мож на і ў по-
лі эты ле на вым па ке це.

Каб мя са бы ло мяк кім і са ка ві тым, у ноч пе рад  �
пік ні ком мож на аб ка чаць яго ў су хой гар чы цы, а ра-
ні цай зняць гар чы цу, на рэ заць на ка вал кі, змя шаць з 
чор ным мо ла тым пер цам, сол лю і на рэ за най рэп ча тай 
цы бу ляй. Склас ці ўсе ў ёміс тасць — і па куль да бя рэ-
це ся да мес ца, мя са бу дзе га то ва да пры га та ван ня 
на ву га лях.

Не ка то рыя знаў цы лі чаць, што са праўд ны шаш- �
лык не ма ры ну юць за га дзя. Мя са га ту ец ца да сма-
жан ня, па куль га рыць ву гол ле. А для гэ та га на рэ-
за нае ка ва лач ка мі мя са трэ ба па са ліць, па пер чыць, 
апыр скаць со кам лі мо на. Све жыя па мі до ры дроб на 
на рэ заць, да даць у шаш лык і ўсё доб ра змя шаць. 
Шаш лык га то вы для сма жан ня.

1741 год — на ра дзіў ся Жан Эма ну эль Жы лі бер, фран цуз скі і 
бе ла рус кі на ту ра ліст, хі рург і ана там, док тар ме ды цы ны. 

Ста ран ня мі гэ та га ня стом на га эн ту зі яс та ў Грод не бы лі ство ра ны 
аку шэр ская і ве тэ ры нар ная шко лы, клі-
ніч ны шпі таль і ба та ніч ны сад. У 1770-я 
га ды ён за сна ваў і ўзна ча ліў пер шую 
ў Бе ла ру сі Гро дзен скую ме ды цын-
скую ака дэ мію, якой кі ра ваў 6 га доў. У 
1781–1783 гг. — пра фе сар на ту раль най 
гіс то рыі ме ды цын ска га фа куль тэ та Га-
лоў най шко лы ВКЛ (паз ней — Ві лен-
скі ўні вер сі тэт). Жан Жы лі бер на пі саў 
шэ раг на ву ко вых прац, пры све ча ных 
бе ла рус кай фло ры.

1948 год — у ЗША вы пус ці лі пер шую ў све це доў гай гра ю чую 
ві ні ла вую плас цін ку. Яе вы пуск быў пра дык та ва ны ў 

асноў ным кан ку рэнт най ба раць бой з маг ніт ны мі аў ды я нось бі та мі, 
які мі на той час ста лі маг ні та фон ныя стуж кі на ба бі нах. Для та го, каб 
кан ку ры ра ваць па ца не са стуж ка мі і не стра ціць у якас ці гу чан ня, 
быў вы най дзе ны но вы ма тэ ры ял — ві ні лат. Гэ тае вы на ход ніц тва 
да ло маг чы масць знач на па шы рыць па ла су за піс ва е мых час тот ад 
50 да 16 000 Гц, цал кам за ха ваць тэмбр гу ку, а так са ма па вя лі чыць 
ды на міч ны дыя па зон за пі су да 50–57 дБ, зні зіць уз ро вень шу моў, 
на шмат па доў жыць якас нае гу чан не. У СССР пер шая доў гай гра ю-
чая грамп лас цін ка бы ла вы пу шча на ў 1953 го дзе.

1991 год — Вяр хоў ны Са вет Бе ла ру сі па ста на віў аб вяс ціць 
22 чэр ве ня Днём усе на род най па мя ці ах вяр Вя лі кай 

Ай чын най вай ны.

Ба рыс АКУ НІН, рус кі пісь мен нік:

«Са праўд ны па тры я тызм, як і са праўд нае ка хан не, 
ні ко лі пра ся бе не кры чыць».

Баль ні ца сён ня — гэ та мес ца, дзе на-
зой лі выя па цы ен ты пе ра шка джа юць ура-
чам пра ца ваць з да ку мен та цы яй.

Адэ са.
— Фі ма, а што гэ та вы мне ўвесь час 

пад мірг ва е це?
— Вой, Фа еч ка, гэ та ў мя не та кі нер-

во вы цік...
— Фі ма, вы та кі ашу ка нец і ня год нік! 

Я ўжо так на стро і ла ся...

Но вы від эк стрэ маль на га спор ту — 
сплаў па гор най ра цэ ў гор ных лы жах на 
гор ным ве ла сі пе дзе.

Сак ра тар ка:
— Вой, вы ве да е це, ваш муж не дзе 

тут. Вунь яго шта ны на крэс ле ві сяць!

Па га ры зан та лі: 1. Зя зю ля. 5. Су ні цы. 9. Ле та. 10. Ра дасць. 
11. Ім жа. 12. Ад аб рэ нне. 13. Корч. 15. Кадр. 16. Бор. 17. Лес. 18. 

СМІ. 19. Дом. 22. Ан ды. 23. Ай ва. 24. Спарт смен. 30. Не он. 31. 
Рыт мі ка. 32. Зрок. 33. Ма лі на. 34. Агрэст.

Па вер ты ка лі: 2. Ях та. 3. Яга да. 4. Да вер. 5. Са цін. 6. 

Цьма. 7. Плот ка. 8. Ча ты ры. 14. Чар ні цы. 15. Ка лод ка. 20. 
Ка лі на. 21. Ба ла ка. 25. Ажы на. 26. Ту ман. 27. Мок ра. 28. 
Бо жа. 29. Брас.
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Фут боль ны мун дзі яль заўж ды ўспры ма ец ца як гран ды ёз нае свя та ама та раў са-
май па пу ляр най спар тыў най гуль ні. Але маг чы масць па на зі раць за па ядын ка мі 
най мац ней шых збор ных све ту не ка то рыя ба лель шчы кі ўспры ма юць як апош ні 
шанц у жыц ці. Та кое стаў лен не да, зда ва ла ся б, звы чай най спар тыў най па дзеі 
ча сам вя дзе да са мых не пры ваб ных учын каў.

ГА РА ЧЫЯ ЧЫ ЛІЙ СКІЯ ПЕР ЦЫ 
Сен сай цый ны матч збор ных Іс па ніі і 

Чы лі па чы наў ся са скан да лу. За га дзі ну 
да гуль ні фа на ты чы лій скай ка ман ды ўчы-
ні лі па гром на ста ды ё не «Ма ра ка на». Ка-
ля сот ні ча ла век ува рва лі ся ў прэс-цэнтр і 
па ча лі раз бу раць усё на сва ім шля ху. 

Пры гэ тым ахоў ні кі не спя ша лі ся рэ-
ага ваць на па гром — звар' я це лых фа на-
таў за тры ма лі толь кі праз 15 хві лін.

Як ака за ла ся, на ста ды ён пра рва лі ся тыя фа на ты, якім не ха пі ла бі ле таў на матч. 
І адзі нае вый сце, якое знай шлі чы лій скія ба лель шчы кі, — пра брац ца на ста ды ён праз 
прэс-цэнтр. У вы ні ку па лі цыя за тры ма ла 85 па гром шчы каў. Паз ней у мяс цо вых СМІ 
з'я ві ла ся ін фар ма цыя аб тым, што па ру шаль ні кам па рад ку за га да лі па кі нуць Бра зі лію. 
У ін шым вы пад ку ім па гра жае пры му со вая дэ парт ацыя.

Да рэ чы, у Сан цья га, ста лі цы Чы лі, так са ма бы ло го ра ча. Фут боль ныя ба лель шчы кі, 
якія вый шлі свят ка ваць пе ра мо гу сва ёй ка ман ды на ву лі цы го ра да, па шко дзі лі 300 аў-
то бу саў. Зра зу ме ла, не абы шло ся без па жа раў і кан флік таў з па лі цы яй. Хто і за стаў ся 
ў гэ тай сі ту а цыі пе ра мож цам, дык гэ та най буй ней шая бро вар ная кам па нія кра і ны, чые 
ак цыі ўмо мант вы рас лі на 3%.

ПРА ЯВА ШЧЫ РАЙ АД ДА НА СЦІ 
А вось у бра зіль скім го ра дзе Бэ лу-Ары зон ці па лі-

цыя арыш та ва ла муж чы ну, які спра ба ваў пра крас ці ся 
на ба зу фут боль най збор най Ар ген ці ны. Ху лі ган уся го 
толь кі і ха цеў узяць аў то граф у лю бі ма га фут ба ліс-
та — Лі я нэ ля Ме сі. Да рэ чы, кры ху ра ней фа на ты гэ тай 
ка ман ды ўжо пра бі ра лі ся на трэ ні роў ку сва іх ку мі раў. 
Адзін з па клон ні каў Лі я нэ ля Ме сі вы бег на по ле і па чаў 
чыс ціць бут сы свай го іда ла. Фут ба ліст не раз гу біў ся: 
аб няў па клон ні ка і на ват па да рыў яму сваю фут бол ку. 
Але не ўсе ба лель шчы кі збор най Ар ген ці ны ма юць мір ныя на ме ры. Бра зіль скія ўла ды 
ўжо дэ пар та ва лі ад на го фа на та, па коль кі той ува хо дзіць у спіс 2000 ча ла век з фа нац кіх 
гру по вак у Ар ген ці не, якія лі чац ца асаб лі ва не бяс печ ны мі фут боль ны мі ху лі га на мі.

НЕ РА СІЗ МУ НА ФУТ БО ЛЕ!
Збор ная Ра сіі па фут бо ле мо жа па зба віц ца на бра ных ач коў на чэм пі я на це све ту 

аль бо ў ад бо рач ным тур ні ры Еў ра-2016. А ві на ва тыя… ба лель шчы кі ка ман ды, якія на 
мат чы су праць Паўд нё вай Ка рэі вы ве сі лі ба не ры з вы явай «кель цкіх кры жоў» — сім вал 
неа на цыс таў. Між ін шым, та кія ж санк цыі па гра жа юць і збор най Хар ва тыі, чые фа на-
ты дэ ман стра ва лі ба нер з эмб ле май хар вац кай уль тра пра вай ар га ні за цыі ўста шоў. 
Ад зна чым, што пад час апош ня га чэм пі я на ту Еў ро пы ра сі я не і хар ва ты не ад на ра зо ва 
атрым лі ва лі дыс цып лі нар ныя за ўва гі ад УЕ ФА. У вы ні ку з фут боль ных збор ных гэ тых 
кра ін зня лі па шэсць ач коў у ад бо рач ным тур ні ры да Еў ра-2016.

Да ры на ЗА ПОЛЬ СКАЯ

Па га ры зан та лі: 1. Птуш ка, якая «спя вае» толь кі ад 
Вя лікд ня да Пят ра. 5. Не сей пша ні цы, ка лі дзе ці ідуць у ... 
(прык.). 9. «Ды там, дзе ўпаў ба ец на дол,\\У ... кож нае на 
ўгод кі\\Су ні цы вы сып люць на ўкол». З вер ша В. Гар дзея 
«Су ні цы». 10. «Там ... му сіць жыць і бу дзе жыць заў сё ды,\\
Пад ран ка мі, пад ве ча ра мі не ба,\\З су ні ца мі чыр во ны мі і 
спе лы мі». З вер ша А. Ку ля шо ва «Да ро гі». 11. Тое, што і 
ім гла. 12. Ста ноў чы вод гук. 13. Куст цы бу лі, буль бы, вы-
вер ну ты з зям лі. 15. Сцэ на або эпі зод з кі на філь ма. 16. «І 
сон ца спе лаю су ні цай\\У сто ме хі ліц ца за ...». З вер ша А. 
Мін кі на «Чэр вень». 17. «У ... чар ні цы-ча раў ні цы\\На рэш це 
мы збі раць пай шлі». З вер ша Д. Пят ро ві ча «Чар ні цы». 18. 
Друк, ра дыё, тэ ле ба чан не, ін тэр нэт; агуль ная наз ва (аб-
рэв.). 19. «Мне твая ўсмеш ка сніц ца,\\Пах су ні цаў льец ца 
ў ...». З вер ша Р. Кру шы ны «Су ні цы». 22. Го ры ў Паўд нё-
вай Аме ры цы. 23. Цвёр дыя дух мя ныя пла ды паўд нё ва г а 
дрэ ва. 24. Той, хто зай ма ец ца спор там. 30. Інерт ны газ. 
31. Ву чэн не аб рыт ме. 32. Здоль насць ба чыць; лі чыц ца, 
што чар ні цы па ляп ша юць .... 33. ... не тое, што дзяў чы на; 
чым бо лей спее, тым смач ней бу дзе (прык.). 34. Буй ныя 
кіс ла-са лод кія яга ды кус то вай са до вай рас лі ны; змя шча-
юць шмат цук ру і роз ных ві та мі наў.

Па вер ты ка лі: 2. Не вя лі кае суд на для спор ту, пра гу лак. 
3. «Як да спе ла, счыр ва не ла\\... -ра бі на,-\\Ўво кал гля ну лі 
ня сме ла\\Мы з та бой, дзяў чы на». З вер ша Я. Ку па лы «Як 
у ле се за цві та лі...». 4. Тое, што і да вер'е; наз ва чар ніц на 
мо ве кве так. 5. Тка ні на з бліс ку чым пра вым бо кам. 6. «Тут 
ма лі на і па рэч кі -\\Роз ных ягад прос та ...». З вер ша ва най 
каз кі Я. Ко ла са «Рак-ву сач». 7. Не вя лі кая прэс на вод ная 
ры ба. 8. «У ба ло це, на ку пе ні,\\Жу ра ві на спее.\\Адзін мя не 
вер на лю біць,\\Тры-... мле юць». З пры пеў кі. 14. «Ады шлі 
су ні цы,\\Вы бра лі ...,\\Пе ра ста ла рыб ка\\Брац ца на кру чок». 
З паэ мы Я. Ко ла са «Мі ха сё вы пры го ды». 15. План ка для 
ма ца ван ня на гру дзях уз на га род. 20. «А ні зам пес ціц ца з 
шып шын ні кам ...\\І ту ліць да ма лін свой чор ны твар ажы-
на». З паэ мы А. Міц ке ві ча «Пан Та дэ вуш». 21. Вя сё лы 
га ва рун, жар таў нік (разм.). 25. Чор на-шы зыя ядо мыя яга-
ды кус то вай ка лю чай рас лі ны, якія атры ма лі сваю наз ву, 
ве ра год на, ад сло ва «во жык». 26. «Ой, су ні цы чыр во ныя,\\
Ча ба ро вы ...». З вер ша В. Ле а не ня «Ой, су ні цы чыр во ныя». 
27. Віль гот на, сы ра. 28. «Ка ля са ду ха дзі ла\\Ды шчы па ла 
віш ні,\\Дай жа, ..., ка ва ле ра\\Ды пад мае мыс лі». З бе ла-
рус кай на род най пес ні «Ча ба рок». 29. Стыль спар тыў на га 
пла ван ня.

Склаў Ля вон ЦЕ ЛЕШ, г. Дзяр жынск.

Ва кол фут бо ла Ва кол фут бо ла   ��

Па чыс ціць бут сы Ме сі… 
і апы нуц ца ў тур ме 

«ОЙ, СУ НІ ЦЫ ЧЫР ВО НЫЯ»

Каб даж джа вая ва да не за трым лі ва ла ся на да-
рож цы, яе па верх ня па він на мець не вя лі кі (1-2°) ухіл. 
Лепш, ка лі са мая вы со кая част ка да рож кі бу дзе раз-
ме шча на з краю, а не па ся рэ дзі не. Ка лі да рож ка пра-
хо дзіць ка ля сця ны, ухіл па ві нен быць у бок участ ка.

Р У П Л І В Ы  Г А С П А Д А Р

Па вяр ні це на пра ва!..
Па вяр ні це на пра ва!..
Па вяр ні це на пра ва!..


